

沧州市中心医院向中国共产党成立一百周年献礼系列报道 学科建设篇

“硬核”学科 蓄积兴院惠民强大动能

康宁 刘斯



2020年8月29日,沧州市中心医院党委书记温秀玲应邀出席2020年中国医院竞争力大会,并以《坚持“三专道路”建地市级强院》为题,就医院学科建设成就作典型发言。

十五个国字头领航 “硬核”学科彰显综合实力

学科建设是医院整体实力的体现。打造区域性医疗中心,首先要加强医院的学科建设。沧州市中心医院通过重点学科建设,带动了一批优势学科,从而提升了整体技术水平。

2012年,沧州市中心医院成为国家首批急性心肌梗死规范化救治定点医院,拉开了医院国字头领航学科的序幕。

当年急性心肌梗死的介入量增加了34.2%,总例数达到200例/年,2017年突破600例/年,死亡率降低到5%以下,达到国家先进水平。经桡动脉单根指引导管技术、冠脉内吸栓技术、冠脉内准分子激光成形技术、冠脉内新型溶栓药物应用技术、IABP联合急诊PCI抢救心源性休克等8项新技术项目得到运用。2012年只有2支急诊PCI队伍,现在发展到10支急诊队伍,保障了一年365天、一天24小时绿色通道开放,让患者第一时间得到救治。

同时,沧州市中心医院不断深入参与国家级基地建设。

2013年12月4日,沧州市中心医院成为全国首批全科医生规范化培养基地;同年12月30日,医院被确认为国家药物临床试验机构,呼吸科、神经内科、心血管科、血液科、内分泌科、肿瘤科6个专业取得药物临床试验资格。2014年,医院成为全国住院医师规范化培训基地,住院医师规范化培训工作步入正轨;同年,医院被原国家卫生计生委批准为全国心血管病介入培训基地(冠心病专业)。

2017年,沧州市中心医院成立“创伤急救中心”,同时加入“中国创伤急救联盟”,成为沧州市首家联盟医院。

近年来,脑卒中成为高发疾病。2015年,沧州市中心医院被原国家卫生计生委授予“脑卒中筛查与防治基地”。

脑卒中俗称脑中风,是因脑部血管突然破裂或因血管阻塞造成血液循环障碍而引起脑组织损伤的一种疾病。脑卒中发病率、病死率高,是世界上最主要的致死性疾病之一。作为脑卒中筛查与防治基地,沧州市中心医院对门诊及住院患者开展脑卒中发病和复发高危因素筛查、评估及防控措施。

2016年起,医院先后对近万名40岁以上居民开展了脑卒中高危人群筛查与干预管理工作。

近几年来,沧州市中心医院在优化脑卒中院内外救治体系和构建区域化脑卒中防控网络方面,取得了突出成绩。2018年,被原国家卫生计生委批准国家脑卒中高级卒中中心和中国心源性卒中防治基地,在全国开展多项国内领先治疗技术。

十五个国字头基地领航,学科建设持续向纵深化发展。

沧州市中心医院全力打造高层次、高水平专科医疗中心,成为国家级心源性卒中中心、房颤中心、高血压达标中心、国家级示范高级卒中中心,被国家卫健委确定为国家级罕见病诊疗医院成员医院、中国卒中中心培训基地、先天性结构畸形救助项目定点医院、全国护理科普教育基地、全国心血管病护理及技术培训基地,17个临床医技科室新增和新开展医疗服务项目46项;国际比赛斩获大奖,世界舞台展示风采,用实力铸就医院品牌、引领学科专业潮流。



2012年,沧州市中心医院成为国家首批急性心肌梗死规范化救治定点医院。



2015年,沧州市中心医院成为原国家卫计委脑卒中筛查与防治基地,与县乡两级医疗卫生机构共同构建联系紧密、转诊通畅、资源共享的惠民健康大网。

从十五个国家级医疗基地,到三十多个国家、省、市级专科联盟,再到五大省级诊疗中心;从“先行先试”到“先行示范”,20年间,沧州市中心医院如何成为“医界传奇”?

学科建设先行。2001年,以温秀玲为首的新一届医院领导班子上任,经过充分调研和广泛座谈,审时度势,结合医院发展实际,果断提出了积极实施评名医、树名科、建名院的“三名工程”和品牌战略,有目的、有计划、分阶段、分层次地确定一批有战略性、示范性、带动性的学科作为医院的重点学科,并以重点学科为龙头,发展具有优势的学科群体,使它们相互交叉渗透,

协作攻关,全面提升医院综合实力。

2002年,出台了《人才发展计划》,分别制订差异化培养目标和培养方案。积极创造条件,鼓励学科带头人赴国内外考察、学习、访问,研修、讲学,参加国际学术会议及开展国际合作研究,跟踪国际科技进展,掌握最新的科技信息和先进的技术手段。

2003年,启动了首届名医、名科评选工作,共评选出4个院级重点学科、11个院内名科和29位院内名医,对内在职工、科室之间发挥了榜样作用,对外扩大了医院的社会影响力和竞争力。

2005年,随着外科病房楼的投入使用

用,院领导班子抢抓机遇,制定实施了以学科建设为引擎,推动医院由规模大院向学术强院转变的发展战略,在国内率先推出“二级学科业务建制,三级学科行政管理”的医院学科管理新模式,对部分学科进行了调整,新建了17个科室,学科规模进一步扩大。

2007年,确立了以质量建设为中心,以学科建设为重点,努力提升学科层次、技术水平和竞争实力的指导思想,适时提出了实施品牌战略和人才战略,加强医疗文化建设,强化科研教学工作,大力推动新技术项目的引进和开展等五方面战略。

……

从无到有,从少到多,从弱到强,每一次学科领域的攀登,都烙下厚重的印迹。

20年风雨兼程,沧州市中心医院学科由只有不到20个临床科室,发展到拥有192个临床科室,从只有2个省级重点(发展)学科和4个市级重点(发展)学科,到成功创建了5个省级重点(发展)学科、22个省级临床重点专科、99个二级科室跨入省级重点学科行列,医院专科特色优势显著、综合技术水平突出、科研教学水平均衡、具有一流综合诊治能力的医疗品牌渐次清晰,树立了沧州医学史上新的里程碑。



2001年以来,市中心医院制定实施评名医、树名科、建名院的“三名工程”和品牌战略,学科建设成绩斐然,蓄积起高质发展、兴院惠民的强大动能。图为2009年医院学科建设总结表彰大会。

27个省级重点学(专)科 “三专道路”铸就强院品牌

20年来,市中心医院党建引领全面加强,学科建设不断提速,质量建设稳步推进、科研教学勇攀高峰。尤其是经过2多年的发展,医院从一所籍籍无名的省内小院跻身到国内一流地市级强院之列。在这样的奋斗征程中,医院坚持公益性宗旨不动摇,始终把改革和发展放在首位,把重点学科和专科建设作为工作中的重中之重,坚定不移地推进专科强院战略,扭住专科医院建设、临床专科建设、专病病房建设的“三专道路”,创建一大批优势专科,聚集和培育一大批高端人才,发展一大批高层次科研和技术,构建起强院兴院的四梁八柱,为医院高质量发展蓄积了强大动能。

专科医院建设做大医院。脑科院区作为“二环”建设的典型代表,称得上是医疗集团“大三环”体系建设的一颗明珠。2013年11月28日,建筑面积35720平方米、设计880张病床的脑科院区正式启用,临床医技科室23个,专业技术人员679名,高级技术人员107名,硕士、博士学历人员212名,拥有核磁共振仪、大型血管造影机、神经导航、轨道交通转运物流系统等先进设备设施100余台(件),是华北地区最大的脑病专科医院。

脑科院区成立后,神经内科、神经外科技术互补,学科融合,先后成立脑血管病、静脉溶栓、神经介入、肌无力

等专业(学组),走出专科化、专业化发展道路,多学科协作高效解决疑难病症。2015年,脑科院区独立完成第一例动脉取栓术,将急性缺血性卒中患者的救治时间由原来的4.5小时延长到16至24小时,技术水平与国际同步。在完成大量支架取栓手术的同时,市中心医院在国内率先开展抽吸取栓技术。每年完成100多例动脉取栓手术,在国内医院排名中名列前茅,被国家卫健委脑防办认证为“高级卒中中心”,国家卫健委脑卒中筛查与防治基地。如今,神经内科是省级医学重点发展学科,神经外科是省级临床重点建设专科,位居全国脑血管病百强医院前列。

临床专科建设做强医院。192个临床科室,27个专业、99个二级科室跨入省级重点学(专)科行列,中心医院始终坚持精心培育、大力支持临床专科建设;而知人善任,选拔任用出色的学科带头人至关重要。

创立于2002年的心胸外科填补了沧州市心胸外科专业的空白。心胸外科学科带头人周昌华教授,从事心胸外科临床、教学、科研工作近40年,学识渊博、技术精湛,沉着缜密、性格坚韧。作为优秀的外科大夫,他的手术操作稳、准、快、细,在心外科手术中造诣颇深;作为优秀的学科带头人,他披荆斩棘,带领心外科团队攻克一项又一项

技术难题,填补了沧州市该领域众多技术空白。

专病病房建设做精医院。冠心病病房早在上世纪90年代初就先后开展了冠脉造影、PTCA(经皮冠状动脉腔内血管成形术)和冠脉支架术,在国内率先开展急性心梗溶栓联合PCI开通相关冠脉急诊症,病死率大幅下降。近些年来,冠心病专科病房发展更上一层楼,相继开展了多项国际高超的冠脉技术。

1996年,建立急性心肌梗死绿色通道,畅通就诊通道,优化每一个细节,争分夺秒抢救患者生命。一年365天,一天24小时,冠心病病房从不停休。每年完成近2万例介入手术,5000余例PCI,这些数据可以和国家顶级医院媲美。

作为中心医院的金牌学科,心血管内科每年完成心血管介入诊疗手术1.9万余例,纤维心包镜技术国内首创。国家卫健委有关负责人到市中心医院调研时曾表示,作为一个地市级医院,沧州市中心医院内科的手术量能达到如此之多“令人震撼”,沧州心内科专业技术“非常了不起”。

坚持“专科医院建设、临床专科建设、专病病房建设”的“三专道路”,创建地市级强院,中心医院用一个个有着强大发展生命力和专业影响力的品牌学(专)科证明着自己的实力,在业界创造了一个又一个奇迹。

市级重点学科:呼吸内科专业、病理科、运动医学科、肿瘤科、普通外科专业、老年病专业、产科专业、妇科专业、耳鼻咽喉科、口腔科、骨科专业、烧伤科专业、泌尿外科专业、血液内科专业、眼科、康复医学科及沧州眼科医院眼科共计27个专业被确定为市级医学重点(发展)学科。

目前,沧州市中心医院已建立起以省级重点学(专)科为核心,市级重点(发展)学科为支撑的学科发展格局。这也让市中心医院成为我市学科最齐全的综合性医院。

学(专)科建设全面开花的同时,医院力求提高承接重大、重点科技项目的能力和竞争力,争取在防病治病的难点、热点和关键技术问题上有所突破,使严重危害人民健康的主要疾病防治技术明显改进,疾病的治愈率显著提高,让老百姓真正享受到优质医疗资源和服务。

61个专科联盟 京津冀医疗对接全面开花

“如何留住患者?沧州在地理位置上不占优势;但从发展学科和技术的角度,区位劣势恰恰可以转化为优势。京津冀鲁,哪家医院的哪个专科最强,我们就派出医生到哪家医院进修学习。”

于是,“走出去、请进来,与国际国内先进领域接轨”,这一发展思路,自温秀玲上任的第一天就被提上日程并开始密集践行:派出医生到北京协和医院进修妇产与风湿免疫专科,到中科院肿瘤医院进修肿瘤专科,到阜外医院进修心血管专科,到北医三院骨科与生殖医学专业学习……

医院学科建设选择“背靠大树促发展”的理念,还体现为临床科室外请专家前来定期查房、手术带教,“请来一位专家,带动一个团队!”2002年起,沧州市中心医院与国际、国内多家大院、强院建立了“专科专病联盟”的合作模式,密切的科室合作一直延续到今天。

2014年以来,“京津冀一体化”“医联体”“分级诊疗”等国家政策的出台与引领,更是为医院学科群的发展建设提供了强大的政治基础和保障。

推进京津冀一体化,最迫切的是民生需求,缓解看病难、看病贵,必须寻求高端合作,打造高水平医疗服务。与301医院的合作,正是源于这样一个“民生梦”。

在省、市两级领导的大力支持下,沧州市中心医院凭借多年来改革创新的跨越式发展和积淀,终于在2014年12月4日,正式成为中国人民解放军总医院(301医院)沧州合作医院,双方在医院管理、学科建设、高新技术引进、科研创新、人才培养、远程会诊、双向转诊等方面进行全方位、广角度、深层次的合作。301医院作为国内最具权威的现代化医院,借助其在人才、技术、管理、科研、区位等方面的优势,实现医疗资源的引进和共享,全面提升城市医疗服务功能和沧州医疗卫生服务水平,更好地服务于沧州百姓。

这是301医院首次与地市级医院开展全面合作,成为我市落实京津冀协同发展战略和军民融合、协调发展的优良典范。

继与中国人民解放军总医院实现全面对合作后,沧州市中心医院陆续成为北京大学人民医院、北京大学第三医院、北京大学口腔医院、北京协和医院等国内知名大院的全面合作单位;对上加入中国——以色列医院合作联盟等36个国际、国家级、省级专科联盟,对下成立心理专科联盟、新生儿专科联盟、感染肝病专科联盟、周围血管病防治联盟、急性出血专科联盟等,区域内疾病专科联盟增至25个,进一步延伸医联体服务体系;联合京津知名大院专家开展MDT多学科诊疗、远程会诊和疑难危重症会诊,带动医院多学科诊疗技术水平实现新的提升,推动京津冀协同发展向深度扩展。

同时,医疗整形美容科、神经内科等专业,先后与中国医学科学院、首都医科大学附属医院等多家医院的领先专业建立合作关系,在专科专病领域整合优势资源,带动学科建设和学术水平的全面提升。

京津冀一体化发展战略不仅为医院学科建设和综合实力的提升提供了强大动力,更重要的是为沧州及周边地区广大人民群众带来了巨大的健康红利。看病难、看病贵的难题在很大程度上得到解决,百姓告别异地就医高额的医疗和附加费用,足不出户就可享受京津冀等国内乃至国际名院专家的优质诊疗服务。

就医成本的降低、就医方式的便捷、就医感受的升级使百姓对沧州市中心医院更加信任和依赖。

燎原千里,是长期坚守的执着;繁星汇量,是厚积薄发的质变;成绩佼佼,是20载岁月的沉淀。2021年是医院“第四个五年发展规划”的收官之年,也是“国内一流强院攻坚年”,面对新的历史机遇,沧州市中心医院人,怀着一以贯之的决心、恒心、责任心,紧握时代脉搏,积极构建多学科协作的个体化综合治疗体系,打造学科协作紧密、专业细分到位的医疗联合舰队,充分发挥沧州卫生领域的医学航母效应,为广大人民群众提供更加优质、更加高效、更加便捷、更加舒适的健康服务。

27个市重点(发展)学科 依靠人才实现质的飞跃

多年的积累传承和改革发展,沧州市中心医院硕果累累,创造了我省乃至全国地市级医院学(专)科建设的榜样,打破了省级医学重点学科被省级医院长期垄断的局面,成为全省拥有省级重点学(专)科数量最多的地市级医院之一。

在亮出省级重点学(专)科的同时,市级重点(发展)学科正全面发展。

学科建设,人才是关键。沧州市中心医院采用多种办法,主动吸收具有特长的高水平人员,及时补充各学科急需的本科生和研究生,注重住院医师的规范化培养,充实加强不同人才的进取、自觉、团队联合和凝聚性,有力发掘人才潜力,全部实现人才体系,增进医院的学科进步。

2019年是重点学科建设年,医院制订了全面提升学科建设的方案,不断调整专业布局,全面提升学科的竞争。以“建设大院、专业细分、建设强院、专业整合”为思路,加大医

院的专业整合力度。全面评估各个学科的工作情况,以好中推优的原则确定参与申报国家、省、市重点(发展)学科和重点建设(培育)专科的专业,以确保医院对拟申报学科的支持力度。加强对学科带头人的管理力度,实行学科带头人任期目标责任制,建立学科带头人管理、培训、任职等管理制度,确保学科发展的可持续性。制定重点学科人才建设工作规划,确保人才结构合理性。同时,制定后备学科带头人选拔办法,以“专业带头人”“科室管理责任人”为培养目标,启动后备学科带头人人才库建设。

下大力气培养人才,引进技术,鼓励创新,使医院学科水平和学术层次有了质的飞跃。最新数据显示,沧州市中心医院内分泌科、医学影像科、神经外科、神经内科、消化内科、肾病科、麻醉科、医学检验科、儿科及急诊医学科被确定为

市级重点学科;呼吸内科专业、病理科、运动医学科、肿瘤科、普通外科专业、老年病专业、产科专业、妇科专业、耳鼻咽喉科、口腔科、骨科专业、烧伤科专业、泌尿外科专业、血液内科专业、眼科、康复医学科及沧州眼科医院眼科共计27个专业被确定为市级医学重点(发展)学科。

目前,沧州市中心医院已建立起以省级重点学(专)科为核心,市级重点(发展)学科为支撑的学科发展格局。这也让市中心医院成为我市学科最齐全的综合性医院。

学(专)科建设全面开花的同时,医院力求提高承接重大、重点科技项目的能力和竞争力,争取在防病治病的难点、热点和关键技术问题上有所突破,使严重危害人民健康的主要疾病防治技术明显改进,疾病的治愈率显著提高,让老百姓真正享受到优质医疗资源和服务。